

## 我国科学家实现反冲狭缝思想实验

新华社合肥12月3日电 (记者戴威)记者从中国科学技术大学获悉,该校潘建伟、陆朝阳、陈明城等人组成的研究团队,利用光镊囚禁的量子基态单原子,首次完整地实现了1927年爱因斯坦和玻尔争论中提出的“反冲狭缝”量子干涉思想实验,观测到了原子动量可调谐的干涉对比度渐进变化过程,证明了海森堡极限下的互补性原理,并展示了从量子到经典的连续转变过程。相关成果于12月3日发表于国际学术期刊《物理评论快报》。

在第五届索尔维会议上,爱因斯坦为挑战玻尔提出的互补性原

理,在双缝干涉实验中,设计让单光子通过一个可移动的狭缝。爱因斯坦认为,单光子会给狭缝一个极微弱的反冲动量,若能测出这一反冲即可知道光子的路径,而只要狭缝位置足够精确,干涉条纹仍可保留。这一思想实验被视为量子力学最深刻的悖论之一。

实现这一思想实验的关键在于测量有效的反冲信号,这就要求狭缝的动量不确定度要小于光子的冲击动量。然而,由于单光子的动量反冲非常微弱,远小于宏观物体的动量不确定度。所以,这一巧妙的思想实验在过去近百年仍停留在“思想”层面。

据了解,在本次研究工作中,研究团队在量子极限条件下实现了最灵敏的“可移动狭缝”:利用光镊囚禁的单个铷原子作为“可移动狭缝”,使用拉曼边带冷却技术将原子制备至三维运动基态,使其动量不确定度下降至与单光子动量相当的水平。同时,实验可通过灵活地调节光镊囚禁势阱深度,来改变原子狭缝的动量不确定度。

实验结果表明,经过光子反冲后,原子动量波函数的重叠度增加,导致光子与原子间的纠缠度降低,从而使得光子干涉对比度提高。此外,在实验中观察到的干涉对比度下降,部分由原子加热引起。

研究团队通过校准和去除这一经典噪声影响后,实验数据与原子处于完美基态时的光子干涉对比度高度吻合。

研究人员表示,此次研究工作在爱因斯坦和玻尔关于量子基础的争论近百年之后,首次利用基态单原子作为对单光子动量敏感的“可移动狭缝”,不仅在量子极限层面实现了爱因斯坦思想实验,而且发展了高精度单原子操控、单原子-单光子纠缠和干涉等精密量子技术,为未来实现大规模中性原子阵列、压缩态纠错编码、以及进一步探索消相干和量子到经典过渡等基础问题奠定基础。

### “雪龙2”号首次参与中山站燃油补给

北京时间12月2日傍晚,“雪鹰102”直升机从“雪龙”号甲板飞至“雪龙2”号船侧冰面作业点,开启油囊吊挂作业。近日,正在执行中国第42次南极考察任务的“雪龙”号抵达南极中山站外围陆缘冰,“雪龙2”号已于北京时间11月25日率先抵达该区域。两船正协同开展中山站区域大规模卸货作业,本次作业将累计完成约2000吨各类物资卸运。按计划,整体卸货作业将持续约15天。据“雪龙2”号轮机长李文明介绍,“雪龙2”号是首次为考察站补给燃油。新华社记者 顾天成 摄



## 马航370航班客机搜寻缘何年底重启

新华社吉隆坡12月3日电 (记者王嘉伟、毛鹏飞)马来西亚交通部3日发布公告说,马来西亚航空公司370航班客机残骸搜寻工作将于本月30日重新启动。马方缘何在年底重启搜寻工作?此次搜寻将如何进行?

### 缘何重启

马航370航班客机搜寻工作曾于今年上半年短暂重启,但不到半个月就因天气恶劣被迫暂停。

马来西亚交通部长陆兆福3日对新华社记者说:“鉴于天气条件逐渐转好,根据此前计划,如期重启搜寻计划。”

今年3月,马来西亚内阁正式批准马政府与水下探测公司“海洋无限”签署服务协议,授权后者在印度洋南部开展搜寻马航370航班客机残骸的工作。4月,陆兆福宣

布,搜寻工作因天气原因暂停,按计划于年底重启。

过往搜寻工作记录显示,此前参与搜救的澳大利亚方面也曾因4月印度洋南部多风暴与气旋的恶劣天气与复杂水文条件而被迫暂停搜寻工作。国际海洋科学领域期刊发布的研究结果显示,根据海洋观测和气象研究数据,印度洋南部在南半球的冬季风暴活动频繁、浪高陡增,而每年12月至次年2月风浪相对减弱。

### 如何进行

自2014年客机失联以来,马航370航班客机疑似残骸陆续在非洲东海岸及印度洋岛屿被发现,但始终未能锁定主要残骸位置。历次搜寻均因海况恶劣、资源受限等因素中断。今年3月底的短暂作业并未发布任何新发现。

马来西亚交通部3日的公告说,“海洋无限”公司已向马来西亚政府确认,将重启为期55天的海底搜索行动,该行动将以间歇方式进行。搜索工作将在被评估为最有可能找到该飞机的特定区域展开,这符合马来西亚政府与“海洋无限”于今年3月25日签订的服务协议。

“海洋无限”是一家长以海洋机器人技术为特色的水下探测公司,其团队主要位于美国和英国。根据该公司先前提供的方案,搜寻工作主要在印度洋南部约1.5万平方公里的海底新区域展开。陆兆福此前表示,马来西亚交通部进行了细致研究,认为该公司的新方案是“可信的”。此外,“海洋无限”方面也多次公开表示对新确定的搜索区域有信心。

根据马来西亚政府与“海洋无限”签署的服务协议,如搜寻到马航370航班客机残骸,马政府将向

该公司支付7000万美元;如搜寻不成功,无需支付任何费用。

### 搜寻历史

马航370航班客机失联后,马来西亚、澳大利亚和中国三方联合开展搜寻行动,完成了对南印度洋一块12万平方公里海域的水下搜索。在搜索未果后,三方于2017年1月宣布中止搜索行动。

2018年1月,马来西亚政府与“海洋无限”曾达成协议重启搜寻,但经过对总计11.2万平方公里海床的搜索和图像搜集,依旧未有结果,于是在当年5月底停止搜寻工作。

2024年3月,在马航370航班客机失联十周年之际,“海洋无限”宣称找到了关于马航370航班客机最后出现位置的证据。随后,“海洋无限”将搜寻方案提交给马来西亚交通部。

## 外交部:敦促美方慎之又慎处理台湾问题

新华社北京12月3日电(记者温馨、邵艺博)针对美国总统特朗普近期签署一项法律要求美国国务院定期评估美台关系并寻找深化该关系的措施,外交部发言人林剑3日在例行记者会上表示,中方坚决反对美国同中国台湾地区开展任何形式的官方往来,敦促美方慎之又慎处理台湾问题,不向“台独”分裂势力发出任何错误信号。

“中方坚决反对美国同中国台湾地区开展任何形式的官方往来,这一立场是一贯的、明确的。”林剑说。

“台湾问题是中美核心利益中的核心,是中美关系第一条不可逾越的红线。一个中国原则是中美关系的政治基础。”他说,美国政府在中美建交公报中明确承诺,“美利坚合众国承认中华人民共和国是中国的唯一合法政府。在此范围内,美国人民将同台湾人民保持文化、商务和其他非官方关系”。“中方敦促美方切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报,慎之又慎处理台湾问题,停止美台官方往来,不向‘台独’分裂势力发出任何错误信号。”

## 日本各界人士要求高市撤回错误言论

新华社东京12月3日电(记者陈泽安、杨智翔)日本国会议员、多名学者2日晚在位于东京的日本参议院议员会馆集会,要求日本首相高市早苗撤回涉台错误言论。

集会主题为“要求高市首相撤回‘存亡危机事态’相关言论,回到日中邦交正常化的原点”。日本前外务省官员孙崎享指出,高市的发言破坏了1972年《中日联合声明》。日本青山学院大学名誉教授羽场久美子表示,高市的涉台言论极其危险,明显违反日本国宪法第九条,同时也违反国际法。

日本参议员高良沙哉表示,高市应当撤回相关言论,并以此举动为起点扎实构建日中关系,缓解紧张局势。

集会提出“要求高市撤回相关言论、回到日中邦交正常化的原点、促进日中友好关系发展”的倡议,得到数十位与会者的全力支持。倡议说,高市言论严重损害了日中邦交正常化以来日中关系的基础和日本的国家利益,台湾问题完全是中国内政。倡议呼吁日本坚持日中达成的四个政治文件,坚持一个中国原则。

## 美媒:美国暂停受理19国公民移民申请

新华社华盛顿12月2日电(记者杨伶、熊茂伶)据美国媒体2日报道,特朗普政府已暂停受理来自19个国家的公民的移民申请。此前,这些国家公民已受到全面或部分入境限制。

美国白宫今年6月以“国家安全”等为由,宣布对阿富汗、缅甸、乍得等12国公民实施全面入境限制,并对布隆迪、古巴、老挝等7国公民实施部分入境限制。

《纽约时报》2日援引相关机构官员的消息报道,暂停受理移民申请的措施适用于上述19国正在向美国公民及移民服务局申请身份的公民,包括绿卡(永久居留许可)及公民身份申请者。

报道援引美国公民及移民服务局发言人马修·特拉格瑟的话说:“特朗普政府正竭尽全力确保入籍者皆为精英中的精英。”

11月26日,美国首都华盛顿特区发生两名国民警卫队成员遭枪击事件,枪手系一名阿富汗公民。此后,美国政府加强移民管控。美国公民及移民服务局宣布对上述19个“受关注国家”的绿卡持有者启动重新审查;美国总统特朗普在社交媒体发帖称,将永久暂停“第三世界国家”移民;美国国务院宣布暂停向阿富汗护照持有人签发签证。

## 柬埔寨明年将对中国公民试行免签政策

新华社金边12月3日电(记者吴长伟)柬埔寨政府2日发布官方文件说,将于2026年6月15日至10月15日期间对中国公民试行免签政策。

文件说,柬埔寨政府同意对从中国前往柬埔寨的中国公民试行免签政策,允许停留14天。在4个

月试行期内,中国公民无需申请签证,也无需缴纳任何费用,只需填写电子入境卡即可入境,且可以多次入境柬埔寨。

柬埔寨旅游部统计数据显示,今年1月至10月期间,柬埔寨吸引中国游客约100万人次。

## “12·4”国家宪法日

# 学习宣传贯彻习近平法治思想 推动宪法深入人心

舟山市司法局宣

### 六中国体育彩票开奖信息

第25138期体彩大乐透开奖号码:前区01 03 19 21 23 后区07 11

第25323期体彩排列3开奖号码:6 8 7

第25323期体彩排列5开奖号码:6 8 7 1 4

第25323期体彩20选5开奖号码:02 05 07 10 16

本信息如与公证开奖结果不符,以后者为准。咨询电话:0580-2861788 http://www.zslottery.com

金秋顶呱刮 刮指定票 享奖上奖!

排列3赠票1200万元活动火热来袭!

2024年舟山体彩共销售6.43亿元,筹集公益金1.51亿元

严厉打击私彩 远离非法彩票



扫一扫了解更多“舟山体彩”信息